

УДК 338.2

ОЦЕНКА ЗНАЧИМОСТИ ВНЕДРЕНИЯ ESG-СТРАТЕГИИ В СТРОИТЕЛЬНУЮ ОТРАСЛЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Шарапова Е.И. (ИТМО)

Научный руководитель – старший преподаватель факультета технологического
менеджмента и инноваций, Волков А.Р. (ИТМО)

Введение. Строительная отрасль занимает особое место в социально-экономическом развитии Российской Федерации, выступая основой для решения жилищных вопросов, повышения материального и культурного уровня жизни населения, а также создавая многочисленные рабочие места и стимулируя рост смежных отраслей экономики. Однако деятельность этой отрасли неизбежно связана с существенным негативным воздействием на окружающую среду, что порождает серьезные экологические риски как для человека, так и для природных экосистем [1].

В процессе строительной деятельности происходит выделение значительных объемов загрязняющих веществ, образование опасных отходов, деградация почвенных и водных ресурсов, разрушение естественных мест обитания флоры и фауны, а также увеличение выбросов парниковых газов. Эти факторы способствуют изменению климата, ухудшению состояния здоровья общества и сокращению биоразнообразия, что вынуждает строительные компании уделять особое внимание концепции устойчивого развития и одному из основных ее элементов – управленческой, социальной и экологической ответственности (ESG: E – environmental (окружающая среда), S – social (социальная ответственность), G – governance (корпоративное управление)).

Основная часть. Для Российской Федерации следование принципам ESG-повестки – это сравнительно новое направление, которое еще не полностью адаптировано под реалии страны, поэтому сейчас оно находится в фазе стремительного развития. Так, основные причины следования ESG-повестки отечественными предприятиями можно разделить на три ключевых блока [2]:

1. Собственная инициатива компаний, направленная на достижение баланса между заботой об окружающей среде, социальной ответственностью и эффективным корпоративным управлением;

2. Требования рынка, включающие ожидания инвесторов, зарубежных партнеров, стейкхолдеров и руководства компаний;

3. Государственное регулирование, которое проявляется в обновлении законодательной базы, разработке стимулирующих мер и внедрении единых национальных стандартов оценки ESG-повестки бизнеса.

На протяжении многих лет, несмотря на экономические сложности, строительная отрасль оставалась одной из наиболее стабильных и динамично развивающихся в России. Однако, как и в других секторах экономики, в строительстве существуют свои современные вызовы, усложняющие эффективное развитие отрасли: увеличение процентных ставок по коммерческим кредитам, высокая налоговая нагрузка, дефицит квалифицированных кадров и неблагоприятный инвестиционный климат, что в совокупности уменьшает размер чистой прибыли, ограничивает операционную деятельность и затрудняет реинвестирования в развитие бизнеса [3].

Поэтому в ходе работы была составлена сравнительная таблица, определяющая значимость внедрения ESG-повестки в практику отечественных строительных предприятий посредством выявления актуальных проблем бизнеса и нахождения способов их нивелирования за счет преимуществ ESG.

Так, компании, активно интегрирующие устойчивость и принципы ESG в свою практику, имеют определенные преимущества, такие как: повышение инвестиционной привлекательности, специальные условия кредитования, привлечение и удержание квалифицированных специалистов, повышение конкурентоспособности, государственные субсидии и льготы, положительное влияние на денежные потоки и снижение риска санкций [4].

Соответственно, соблюдение ESG-подхода позволяет строительным компаниям либо полностью справиться с большинством актуальных проблем, либо снизить их негативное влияние на бизнес. Исходя из этого, ESG подход становится не просто трендом, а ключевым фактором в формировании стратегий и управлении бизнесом.

Вывод. В рамках исследования был проведен анализ ключевых вызовов, с которыми сталкивается строительная отрасль, а также разработана сравнительная таблица, демонстрирующая возможность частичного или даже полного снижения негативного влияния этих факторов через внедрение ESG-принципов. Полученные результаты подчеркивают важность интеграции ESG-подходов в деятельность строительных компаний для обеспечения долгосрочного роста и соответствия актуальным рыночным требованиям.

Материалы исследования могут быть полезны для руководителей строительных предприятий, инвесторов и регуляторов, стремящихся к продвижению идей устойчивого развития в строительной отрасли.

Список использованных источников:

1. Дружбин П. В. Строительные работы как фактор загрязнения окружающей среды // Молодой исследователь Дона. – 2023. – Т. 8, № 3(42). – С. 101-103.
2. Дегтярева В. В., Мурзинцева Д. А. Исследование и развитие ESG-повестки на Российском рынке в условиях геополитической обстановки в мире // Вестник ГУУ. – 2023. – N 2. – С. 33 – 40.
3. Игольникова, И. В. Основные проблемы развития строительной отрасли в современной России / И. В. Игольникова, С. В. Васин // Экономика. Социология. Право. – 2024. – № 1(33). – С. 16-21.
4. В. В. Артемова, Н. А. Арцытов, Я. А. Бабушкина, Е. А. Янова. ESG-повестка в Российской Федерации: история реализации и современное состояние // Альманах научных работ молодых ученых университета ИТМО. – 2023. – С. 56 – 60.